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Kleine Anfrage

Investitionsforderung tuiber das Freihandelsabkommen der EFTA-Staaten mit
Indien

Frage von Landtagsabgeordnete Karin Zech-Hoop

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 15. Mai 2024
Am 10. Marz wurde das Freihandelsabkommen der EFTA-Staaten mit Indien unterzeichnet. Das

Freihandelsabkommen eréffnet den liechtensteinischen Wirtschaftsakteuren nicht nur einen breiten
Marktzugang, da eine grosse Anzahl von Zéllen auf Industrieprodukte entfallen. Zudem verbessern sich auch die
rechtlichen Rahmenbedingungen, die Rechtssicherheit und Planbarkeit. Das Abkommen enthalt ein Kapitel

betreffend die Férderung von Investitionen in Indien durch Unternehmen aus den EFTA-Staaten.

Dies ist eine Reaktion auf das grosse Interesse Indiens, zuséatzliche Investitionen von Unternehmen aus der
Schweiz und anderen EFTA-Staaten anzuziehen. Bis zum Inkrafttreten des Abkommens muss eine Kontaktstelle
fur die Erleichterung der Kommunikation hinsichtlich der Umsetzung des Kapitels «Investitionsférderung und

Kooperation» benannt werden. Dazu meine Fragen:

*

Wann ist die Ratifizierung des Freihandelsabkommen der EFTA-Staaten mit Indien geplant?
Wurde von Liechtenstein schon eine Kontaktstelle benannt?
* Was sind die Kriterien und Anforderungen an diese Kontaktstelle?

Ist geplant die Kontaktstelle in der Wirtschaft oder bei einer Behtrde anzusiedeln?

Antwort vom 17. Mai 2024
zu Frage 1:

Aufgrund des Zollvertrags bzw. der Bestimmungen im Freihandelsabkommen zum Warenverkehr wird
Liechtenstein nicht vor der Schweiz ratifizieren. Die Regierung geht derzeit davon aus, dass die Ratifikation im
Verlauf des kommenden Jahres stattfinden und dem Landtag voraussichtlich 2025 ein Bericht und Antrag
unterbreitet werden wird. Das Abkommen wird erst in Kraft treten, wenn es Indien und alle vier EFTA-Staaten

ratifiziert haben.

zu Frage 2:
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Gemass Abkommenstext benennt jede Vertragspartei bei Inkrafttreten des Abkommens eine Kontaktstelle, um
die Kommunikation zwischen den Vertragsparteien tber die Umsetzung des Investitionskapitels zu erleichtern.
Indien richtet zudem einen speziellen EFTA-Desk ein, der (potentielle) Investoren aus den EFTA-Staaten

unterstitzt. Die Kontaktstelle flr Liechtenstein wurde noch nicht benannt.

zu Frage 3:

Die Kontaktstelle wird zur Umsetzung des Investitionskapitels die Moglichkeit haben, direkt mit den indischen
Behorden zu kommunizieren. Zugleich soll die Kontaktstelle auch Ansprechpartner der EFTA und ihrer
Mitgliedstaaten sein. Innerhalb der EFTA werden derzeit Uberlegungen angestellt, wie die Bemiihungen der
EFTA-Staaten zur Investitionsférderung unter dem Abkommen mit in geeigneter Form koordiniert werden

kénnen.
zu Frage 4:

Die Regierung wird priifen, wo die Aufgaben der Kontaktstelle am besten angesiedelt werden kénnen. Es wird
auf jeden Fall sehr wichtig sein, dass die Kontaktstelle auch in engem Kontakt mit den liechtensteinischen
Wirtschaftsverbanden steht, die Mitglieder haben, welche bereits in Indien investiert haben oder zu investieren
gedenken. Auch eine gute Vernetzung mit Swiss Global Enterprise, das liechtensteinische KMU bei ihren

Internationalisierungsvorhaben unterstitzt, wird bedeutsam sein.
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